

严打裁判抱团 今年允许申诉

本报记者 李冰

下午2点半开始,4点半结束,2021赛季中超,用在上海的一次简短会议,拉开了帷幕。

与以往赛季前的职业联赛俱乐部负责人会议由中国足协各职能部门主导不同,4月1日的会议上,新成立的职业联盟筹备组成为名副其实的“主人”,从各级联赛竞赛计划公布,到联赛管理工作相关细则的讲解,再到对各俱乐部维护赛风赛纪问题的要求,都是由筹备组来“唱主角”的——一心求“变”的中国足球,迎来又一次改变自己的机会。

微调分组,成全“德比”

从职业联盟筹备组公布的分组来看,与外界之前的分析基本相同,A组所在广州赛区包括了广州队、山东泰山队、重庆两江竞技队、河南嵩山龙门队、广州城队、深圳队、青岛队和沧州雄狮队,苏州赛区的B组则有北京国安队、上海海港队、上海申花队、河北队、天津津门虎队、大连人队、长春亚泰队和武汉队。

值得注意的是,按照上赛季的排名,A组的广州城应该分在B组,B组的天津津门虎则要参加A组的比赛。考虑到中超联赛第一阶段只有五轮赛事,而“德比”无一是一道能够吸引更多球迷关注的“大餐”,尤其是对拥有三支中超球队的广东来讲,更是如此。最终,在征求了其他中超俱乐部的意见之后,职业联盟筹备组对分组进行了微调,将广州城与天津津门虎对调,再加上同样来自山东的泰山队和青岛队,也带来广州赛区有了更多的德比话题。

B组球队当中,上海申花与上海海港队的“申城德比”更是由来已久,去年在苏州上演的两回合德比,也成为上赛季中超赛场上最亮丽的风景线。事实上,不管对申花还是对海港队来讲,他们要面对的,并不仅仅是来自同城的对手,因为在这个小组当中,还有北京国安、大连人和长春亚泰这些曾经先后获得过中超联赛冠军的球队,竞争的激烈程度肯定要超过只有广州队和山东泰山两支强队的A组。

不服判罚 允许申诉

这已经不是陈戌源第一次拿裁判问题说事儿了。

“裁判工作是职业联盟筹备组新



赛季职业联赛工作的重中之重。”1日下午的会议上,足协主席陈戌源明确表示,裁判工作的好坏,决定着整个职业联赛的成功与否。此前在接受央视采访时,陈戌源就曾坦承国内职业联赛裁判圈里存在不正常的现象,此番面对职业俱乐部管理层,对于裁判问题,他也没有回避,再次提到了“国内足坛裁判界山头、帮派、小圈子、人情”的存在,同时希望在中国足协和新成立的职业联盟的共同努力之下,进一步完善新赛季的职业联赛裁判工作,帮助联赛整体水平的提高。

按照职业联盟筹备组的规划,新赛季国内职业联赛将引入“俱乐部申诉机制”,也就是说,对于职业联赛中遭遇的错判误判和争议判罚,每家俱乐部整个赛季当中可以提出三次申诉,如果裁判专家评议组对相关判罚的评议结果与俱乐部申诉的看法一致,此次申诉将不计入三次之内,而一旦申诉失败,会被计入申诉一次,用满三

次之后,则失去申诉的机会。

虽然从“比赛结果不得更改”的国际足坛管理来看,俱乐部对当值裁判的判罚进行申诉,更多的只是想要一个“说法”,但是相比之前几个赛季没有任何理由和解释的“不得申诉”规定相比,允许俱乐部就比赛判罚进行申诉,显然也是一个进步。此外,职业联盟筹备组裁判部门将在各级联赛每场比赛前公开当值裁判员的执场信息,裁判部门也将结合电脑程序及人工意见来选派各场比赛的裁判员,最大可能减少争议判罚出现的几率。

取消直降 保级“减压”

可以肯定是,2021赛季的中超联赛,不会再出现去年那种“第一阶段一场不赢、第二阶段赢一场保级”的怪现象了。

受疫情影响,去年的中超联赛不但开赛时间晚,赛程也被严重压缩,整

个赛季仅仅踢了20轮比赛。跟上赛季不一样的是,今年中超16支球队将踢满30轮联赛,按照三个阶段的循环总积分决定冠军归属以及各自的名次。从目前的情况来看,中超联赛第一阶段的比赛(前14轮)将会采取赛会制,第二和第三阶段则视届时的防疫形势以及联赛具体情况,确定继续采用赛会制或回归主客场制,职业联盟筹备组为此也制定了相关的预案。

按照中国足协的职业联赛规划,中超联赛参赛队伍在2022赛季将增至18支,由此给今年中超联赛带来的一大“利好”,就是取消了以往的直接降级。作为今年中甲联赛的冠亚军,可以获得直升中超的两个名额,排名第三和第四的球队,则将迎来与中超第15和16名球队的升级附加赛,胜出球队获得参加2022赛季中超联赛的资格。由于今年中甲有部分球队退出,由上赛季参加中乙联赛的球队顶替,传统意义上的强队并不算多,中超球队与之相比无疑占据一定的优势,很大程度上减轻了保级的压力。

要求各队 保护国脚

4月1日傍晚,亚足联正式公布了中国队所在小组的世预赛四十强赛程,国足将在5月30日首战关岛,6月3日对阵马尔代夫,9日迎来与菲律宾队争夺小组第二的生死战,6月15日则是与叙利亚队的决战,所有比赛均在苏州进行。

而在当天下午的2021赛季职业联赛俱乐部负责人工作会议上,陈戌源也着重强调了国家队工作的重要性,表示在国家足球荣誉问题上,俱乐部与国家队“同处一条船上”,恳请俱乐部一定要保护好国家队队员:“这条船正在往前开,遇到风浪,需要大家一起努力;这条船如果搁浅了,没有一个人能够幸免。”

事实上,在遭遇了诸多困难的情况下,中国足协依然坚持新赛季中超联赛在4月20日开打,同样也有帮助国家队备战的考虑。自从去年年初上任以来,国足主教练李铁便一直被无法参加高质量的国际热身赛所困扰,虽然在和中超球队的比赛七战全胜,但是从练兵的角度来看,显然远远不够,他也只能寄希望于国足队员通过中超联赛来提升状态,为参加四十强赛做好准备,争取四战全胜,以成绩最好的小组第二获得参加接下来的十二强赛的资格。

中甲赛制&分组

全年赛事均已赛会制形式进行,力争打满34轮(10+8+8+8),保证每队参赛34场(与其他17队各进行两场比赛),通过双循环完成全部306场比赛。全年赛事以比赛总积分决定赛季排名。

第一阶段:将三个承办地协会会员协会下属的俱乐部设为东道主队(成都蓉城、梅州客家、武汉三镇),三支种子队通过落位抽签确定落位A、B、C三组,其他15支球队按照2020年联赛排名进行蛇形排列,直接定位在A、B、C三组,每个组在一个赛区,每个赛区6支球队,进行双循环10轮、共90场比赛。

第二至四阶段:根据第一阶段排位进行轮转,每一阶段轮转分为三组,组内进行双循环比赛(第一阶段同组队伍之间不再进行比赛)。第2-4阶段,每一阶段进行8轮、72场比赛。

梅州赛区:梅州客家、浙江队、陕西长安竞技、四川九牛、淄博蹴鞠、新疆天山雪豹

大连-成都赛区:成都蓉城、昆山队、北京北体大、南通支云、江西北大门、南京城市

武汉赛区:武汉三镇、贵州队、苏州东吴、辽宁沈阳城市、黑龙江冰城、北京理工

中乙赛制&分组

新赛季中乙第一阶段分组抽签结果已经出炉,U20国青队分在了B组。

根据计划,新赛季的中乙联赛将于5月15日在都匀、盐城、泸西三个赛区同时打响。第一阶段每个小组八个队进行双循环比赛,三个组前两名加上成绩最好的两个第三名,共八队进入冲甲组进行双循环比赛,前两名直升中甲,第三名与第四名与中甲第17、第18名进行附加赛。其他16支球队分两组,每组八支球队双循环4轮。

都匀赛区:湖北青年星、绍兴柯桥越甲、西安骏狼、广西平果哈嘹、内蒙古草上飞、山西龙晋、河北功夫、丹东腾跃

盐城赛区:青岛海牛、昆明郑和船工、陕西俑士超越、河北卓奥、东莞莞联、宜春威虎、无锡吴钩、U20国青队

泸西赛区:上海嘉定汇龙、青岛青春岛、青岛红狮、湖南湘涛、厦门鹭岛、四川民足、泉州亚新、延边龙鼎



把问号拉直,变成一个感叹号!

文/李冰

2021赛季还没开打,就被撒了一地鸡毛。

上届冠军江苏队说没就没了,被拔了管的津门虎说话就活过来了,拿着俱乐部公章的老板说跑就跑了,一出又一出的闹剧当中,职业俱乐部准入日期一推再推,国内球员转会截止日一延再延,用圈内人士的话说,就是“除了‘不确定’这三个字可以确定之外,从中超到中甲中乙,能确定下来的东西,几乎没有。”

对一心想改变中国职业足球现状的中国足协来讲,这是最困难的时候,或许也是距离成功

最接近的时候。

形势不明的情况下,让子弹飞一会儿,不失为一种策略。可以肯定的是,获得准入资格的这16家俱乐部,至少不会让中超这个舞台垮掉,因为他们是在各种权衡取舍之后,做出继续投资足球这个决定的,再加上限薪限投政策的“护体”,以往动不动就“不玩了”的事情,再次发生的几率并不大;至于中甲中乙,没有意愿和足够能力搞足球的,也在大潮退去后主动或者被动“出局”;至于假球和黑哨,在足协掌门人接受采访时公开表示“可能存在”的情况下,至少不敢再像以前那样明目张胆气焰嚣张了吧?

指望着一个冬天就把中国足球所有的问题都解决掉,显然是不现实的,有些东西说起来简单,做起来就是另外一回事了,但至少经过这一次的折腾,更多的问题暴露了出来,然后才会有解决的可能。对中国足球而言,与其一直处于“不死不活”状态之下,还不如痛下决心,在“不死”的后面加上一个句号,用开弓没有回头箭的勇气和决心,义无反顾地朝着自己认定的方向走下去,然后才能把“不活”后面的那个问号拉直,变成一个感叹号,真正活出个样子来。

目标明确了,所有人齐心协力了,2021赛季的中国足球,没有理由不比2020更好!



A组(广州赛区):广州队、山东泰山、重庆两江竞技、河南嵩山龙门、广州城、深圳队、青岛队、沧州雄狮

B组(苏州赛区):北京国安、上海海港、上海申花、河北队、天津津门虎、大连人、长春亚泰、武汉队